

EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XVI.—Número 5.417

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Domingo 17 de abril de 1910

JOSE PALACIO

VÍAS RUINARIAS
CIRUGÍA GENERAL
Consulta de once a una, excepto días festivos. Calle de Burgos (Alameda primera), 1, segundo.

Antonio Alberdi

MÉDICO ESPECIALISTA
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMOS DE ESCALANTE, 10. 1.

J. Marañón Martínez

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.
Consulte en casa
Alameda Primera, 11 y 12

SIN COMENTARIOS

El señor Canalejas ha visitado al señor Moret en su domicilio y al dar cuenta de tal visita a los periodistas ha hecho grandes elogios de la alteza de miras y del patriotismo del ilustre jefe de la fracción liberal.

Pero aún hay más: el señor Canalejas ha manifestado que consultó con el señor Moret algunos extremos de política internacional y que está dispuesto a repetir la visita de vez en cuando, para oír la autorizada opinión del visitado acerca de los problemas de Gobierno.

Estos hechos son de extraordinaria importancia y, a nuestro juicio, en tal forma, pueden influir en la política futura de los liberales españoles, que por ahora merecen únicamente que de ellos se tome nota y no se haga comentario alguno.

En efecto, si de ese oportuno pasado por el señor Canalejas viene la ruptura del hielo y se reanuda cordiales relaciones entre aquél y el señor Moret, que les permita ir de acuerdo de aquí en adelante, la gran familia liberal estará de enhorabuena, y robusteciéndose en el Poder, libre de tutelajes e ingerencias extrañas, podrá inaugurar una era de paz y de reconstitución del país; de paz que calme las tempestades levantadas por la última etapa conservadora, y de reconstitución que restaure la riqueza pública, detenga la corriente emigratoria, favorezca la implantación de industrias y Sociedades que hagan riqueza, difundan cultura y mejoren el país, y, en una palabra, permitan a éste entrar de lleno en la vida moderna.

Mucho puede y debe esperarse del patriotismo del señor Moret, y es creíble que, deponiendo justas quejas de pasados agravios, facilite, si no por los hombres, al menos por las ideas y por la colectividad, la obra del partido liberal, aun con el sacrificio de su propia personalidad, olvidando ingratitudes, por alta que sea la posición de los ingratos.

Pero, seamos consecuentes con el programa trazado; excusémosnos comentarios y esperemos a que la semilla de conciliación echada al surco de la buena voluntad prenda, germine y fructifique en bien de todos, y, principalmente, de la nación, tan necesitada de sosiego como de un régimen administrativo acertado y de una dirección francamente liberal.

Sólo diremos, antes de hacer punto por hoy, que si vuelven a unirse los dispersos elementos liberales y democráticos, si se prepara con esa unión el advenimiento de una España nueva profundamente inspirada en los principios de aquellos elementos, quienes realicen la unión merecerán que sus nombres figuren entre los de los más notables españoles de su tiempo.

INTERESES LOCALES

Los asfaltados

Cuando se discutió el proyecto general de asfaltados de la ciudad, el concejal republicano, señor Mateo, hubo de impugnar el dictamen de la Comisión, no conformándose con los precios señalados en el proyecto y llamó la atención del Ayuntamiento sobre la inconveniencia de reformarlos, volviendo para ello el expediente a la oficina de obras a ser revisado y estudiado con todo detenimiento. La Comisión, con un criterio orientado a toda observación, sistemática y absoluto, desoyó los ruegos del concejal, no obstante decir éste que podría el Ayuntamiento ahorrar dinero atendiendo, y el proyecto fue tal como estaba a la subasta por la fuerza de los votos de los monárquicos.

Ahora, casualmente, y decimos casualmente porque ello es una casualidad que puede traer las cosas al mismo punto anterior, la Comisión ha vuelto el expediente a nuevo estudio, porque la subasta ha sido declarada desierta y, según el Alcalde, varias casas que piensan ser postoras, han solicitado reforma de las condiciones del pliego, y ello ha dado nueva ocasión al mismo concejal, señor Mateo, para demostrar que no era caprichoso el tratar de la cuestión de asfaltados, que la conocía acaso mejor que todos los demás compañeros de Concejo, y tal vez tanto como algunos técnicos, y que las estudiaba y atendía procurando estar al tanto de sus novedades, sobre todo en la parte económica, para poder indicar lo más conveniente a los intereses del pueblo. Pudo ser angustioso el señor Mateo de haber demorado a la Comisión, al entregarla, a ruego del Alcalde, el período que daba noticia de la forma en que se hacen los asfaltados en París, que, no había por sistemática opinión particular, sino por referencias dignas de respeto, que su amor a los intereses públicos le hace buscar, teniendo por ello, derecho a ser oído y atendido, con criterios menos cerrados y sistemáticos, que más cuando sobran que cuando faltan.

Aproveche, pues, la Comisión de Obras, la oportunidad que la ocasión le brinda y repase bien el expediente y haga en el pliego

go todas las modificaciones que convengan, oyendo a todos, porque la obra de los asfaltados de que se trata, importa muchísimos miles de duros y es un esfuerzo que no ha de repetirse en mucho tiempo.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

15 de abril de 1910.
Se ha publicado en la Gaceta el decreto de disolución; y antes, celebraron los ministros su victoria en un banquete ostentado por el conde de Romanones. Este es el verdadero conde, pues paga.

Simbólico: la situación se asegura comiendo... Quiera el hado que a los pobres les lleguen las migajas de ese banquete pasapal.

Pascual, sí, porque estos días son de Pascua liberal y democrática. El régimen salvador fue de Horodes a Pilatos en tiempos del César mallorquín; anduvo por la calle de la Amargura cuando Moret; muerto y sepultado le vimos en los días de aquella tremenda crisis, y ha resucitado gloriosamente ahora. ¡Hossana!

Pero... principia la Cuaresma con sus vigilia y su abstinencia de carne. La encarecen, sí, la encarecen, ¡oh, hermanos míos en Jesucristo! Y lo peor es que el hencalo y las verduras andan también por las nubes. ¿Cómo vamos a comer, ó mejor dicho, qué vamos a comer? He aquí el problema. Si lo resolviese el señor Alcalde... ó el Cirujero de la Unión Mercantil... Pero no lo resolverán; es más difícil que un jeroglífico de Novejarque, es casi tanto como la cuadratura del círculo. ¡Pobres de nosotros!

Ya no veremos desarrollarse el programa canalejista: elecciones de diputados el 8 de mayo; de senadores, el 22; reunión de ambas Cámaras en 15 de junio; la deshecha en últimos de julio; nuestra reunión el 1.º de octubre, y todos esos plazos, rellenos de actos más ó menos graves, de formalidades parlamentarias, de proyectos correlativos y progresivos, de buenas intenciones, de discursos maravillosos, de compases de espera. ¿Quién lo ha de ver, si la vaca, el cordero, las acelgas y las sardinas se nos ponen imposibles?

Hasta hoy, no se ha inventado un específico que pueda darse gratis y nos mantenga sin comer. Los taumaturgos americanos é italianos, como Tamer y Su, viven en el mundo de las ideas; pero el segundo, al repetir varias veces el experimento, se volvió loco. Más quiero verme muerto que loco, y todos los madrileños están de acuerdo conmigo.

Murámonos, pues, y no disparatemos los pobres, convirtiendo a Madrid, a este hermoso Madrid renaciente, en una casa de orates. ¡Que gocen los ricos todas las maravillas presentes y futuras! ¡Vivan ellos y ellas muchos años (lo digo con cierta melancolía), para que no se acabe en la tierra donde nació el espíritu de la gracia y la magnificencia! ¡Fingue mal herido el caballero de la Triste Figura, mas no la simpur Dulcinea del Toboso, por quien él rompió lanzas y perdió la vida y el ser!

Verán los supervivientes prolongada la calle de Sevilla hasta la plaza del Progreso como una representación simbólica del pasado y del porvenir (para ellos presente), pues Sevilla fue corte de reyes absolutos en la sombría Edad Media, y Progreso es el bien indefinidamente avanzando (y dicha plaza tiene en su centro la estatua de Mendizábal, como quien no quiere la cosa)... Verán la Gran Vía terminada y perfecta, el jardín de la Veterinaria concluido, erguida la figura heroica del cabo Noval, la Casa de Correos señoreándose frente al Banco, miles de viviendas para obreros, comedias, higienias y baratas; un prodigio de lujo y riqueza, un Madrid encantado, entre palacio y jardín, y con un agujerito para ver el cielo, como dice el refrán de los filósofos.

¿Quién verá todo esto? Yo, no; tengo esa intuición trágica. Voy a morir de pena como Emilio Sala, el célebre pintor, que se ha visto deshecho, olvidado, solo, a pesar de su talento. Yo también tengo talento; pero nada más... Y sólo con talento no se puede vivir...

Argos

SANTANDER EN ASTURIAS

Marcha de comisiones

Ayer tarde, en el tren de la una y media, marcharon con dirección a Oviedo las comisiones y representaciones de Santander que han de hallarse presentes en el homenaje que tributará Oviedo al señor Altamira, a su regreso de Alicante.

A la capital asturiana marcharon: Representación a la Diputación provincial, los señores Pérez Izaguirre, Aja y Gómez Setién; al Ayuntamiento, los señores señores Escalante, en representación de la Alcaldía; López Moral, Toca (don M.) y Ruiz; a la Cámara de Comercio, los señores Ajenjo, Escalera y Severiano Gómez; al Cirujero Mercantil, don Joaquín Madrazo, don José Rivas, don Arturo Sánchez Real, don Joaquín Fernández y don José María Mezquida, y al Cirujero de Recreo, el vicepresidente don José Estrada y don Herminio Lastra.

La mayor parte de estos representantes regresará el miércoles por la noche.

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Oviedo 16—22

La llegada.—Gran recibimiento.—Entusiasmo.—Función de gala.—Mal tiempo.—Preparativos.

A las nueve de la noche, y sin novedad, han llegado a Oviedo las comisiones y representaciones santanderinas invitadas a tomar parte en las fiestas que en honor del señor Altamira han de celebrarse.

En la estación esperaban a los representantes de Santander comisiones de las Corporaciones y Sociedades ovetenses, con el Gobernador civil, el Alcalde, el Presidente de la Diputación, el Rector de la Universidad, señor Canella, el catedrático, señor Sela, y numeroso gentío.

La entrada del tren en la estación se dispararon bombas, y se dieron vivas a Santander y a Oviedo, en medio del mayor entusiasmo.

Una vez hechos los saludos y presentaciones, los comisionados santanderinos, acompañados de las representaciones ovetenses, se dirigieron a los

hoteles Covadonga y Francés, donde tenían preparado alojamiento.

En las calles del tránsito, numeroso público esperaba el paso de las Comisiones.

Esta noche se da en el teatro Campomar una función dedicada a los santanderinos, poniéndose en escena *Los intereses creados*.

Hay mucho entusiasmo por el recibimiento del señor Altamira; pero se teme que el mal tiempo desluzca el acto.

Hoy ha estado todo el día lluvioso. SEGURA.

¡Oh la información maurista!

¡Sujétalo, que no se vaya!

Decía el corresponsal de *La Atalaya*, textualmente:

«España Nueva censura AL COMITÉ DE ALIANZA REPUBLICANO-SOCIALISTA, calificándolo de intranigente.»

«Se burla del Comité, llamando a los que lo forman «conspiradores de guardarrópa».

«Las censuras de España Nueva han causado gran sensación en los círculos republicanos.»

EL CÁNTABRICO desmintió terminantemente esa información, que es un tejido de embustes, y ayer se desuelga *La Atalaya* diciendo:

«El CÁNTABRICO de ayer, comentando en prosa y verso (!) un telegrama de *La Atalaya* en el que se decía que España Nueva censuraba AL COMITÉ DE UNIÓN REPUBLICANA DE MADRID...»

¡Ja... ja... ja! Te colestes.

Y para confundirnos, copia algunos párrafos de España Nueva, dirigidos, en efecto, al Comité de Unión republicana, que no es el Comité de alianza republicano-socialista; pero así y todo, no hay en esos párrafos nada de «conspiradores de guardarrópa» ni de otros conceptos que contenía la información atalayera, cayendo por su base aquello de que, teniendo en cuenta la significación de las personas que componen el Comité, las censuras de España Nueva han causado gran sensación en los círculos republicanos. (Infladura del telegrama, que no puede ser más evidente.)

Vaya un consejo de enemigo: cuando se mete la patita, lo mejor es callarse y no contestar a las censuras justas.

Así se evita, por lo menos, que llueva sobre mojado; es decir, que se aumente cada vez más el ridículo y que el público se recoja de veras.

EL PALACIO DE LA MAGDALENA

En el tren ocreo del Norte salió ayer tarde para Madrid la comisión encargada de presentar a don Alfonso XIII una colección de fotografías del estado en que actualmente se hallan las obras del Palacio real de la Magdalena.

Componen la comisión, el Alcalde, señor San Martín; el ex diputado a Cortes, señor Acha; don Bernabé Toca; don Eduardo Pérez del Molino, y don Jesús Grinda. El señor Acha y el señor Pérez del Molino salieron en automóvil, el primero hasta Reinos, donde hará una visita electoral, uniéndose en aquella villa a sus compañeros.

En Madrid se unirá a los comisionados don Antonio Fernández Baladrón, que actualmente se halla en la corte.

Los comisionados presentarán al Rey seis magníficas fotografías del Palacio real, obtenidas por el señor Donmarco, y un del trozo de bahía que habrá de rellenarse frente a los baños de la Magdalena al realizarse el proyecto de prolongación del muelle trazado por la Junta de obras del puerto.

Y con este motivo, hablarán al Rey de varios proyectos beneficiosísimos para Santander, y para cuya realización solicitarán el valiosísimo apoyo del Monarca.

Todas las fotografías que del Palacio presentará la comisión al Rey, las reproduce en el número que hoy se pondrá a la venta la popular revista literaria *Ilustrada de Letras Montañesas*, de manera que nuestros lectores pueden enterarse de ellas perfectamente.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión la Comisión provincial bajo la presidencia del señor Aja y con asistencia de los señores Escalante, Gómez Setién, Quijano, Ruiz Pérez y el secretario señor López Gurruchaga.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: En una instancia de la Agrupación socialista de esta ciudad, en solicitud de autorización para dar en el Teatro una función dramático-musical en la noche del 30 del corriente, víspera de la Fiesta del 30 del corriente, siempre que para esa día estén terminadas las obras de reparación que en dicho edificio se están verificando, extremo que ha de participar el señor arquitecto provincial, justificándose por medio de escrito la asequencia del actual arrendatario.

Manifestar al señor Juez de Instrucción del distrito del Este que siendo necesario en el Hospital el instrumental allí existente, para prestar el importante servicio que está destinado, se ve en la imposibilidad de facilitar los instrumentos que se solicitan para la práctica de una autopsia.

Autorizar a Félix y María de la Paz Merino, vecinos de Las Rozas, que han sido mordidos por un perro hidrófobo, para que sean sometidos al tratamiento antirrábico en el gabinete del doctor Barbáchano.

Conceder a los Ayuntamientos de Castro, Chillerio, Campoo de Suso y Solórzano, una cantidad de 250 pesetas a cada uno para atender en parte a los daños causados en sus cañales y puentes en el último temporal.

Adquirir una máquina de escribir, sistema Underwood, en las condiciones propuestas por los representantes en esta ciudad de la casa constructora.

Aoger en la Casa de Caridad é Inclusa a varios ancianos y niños pobres, naturales de esta provincia.

Aprobar varias cuentas.



Ya de la Lucha estamos en el período y empieza la faena de cantar votos.

Los cazadores andan por esos mundos, provistos de reclamos y de cartuchos.

Fatigas cinegéticas innecesarias, pues ya está repartida toda la caza.

Ya los conservadores saben qué piezas van a cobrar, de acuerdo con Canalejas.

Para eso este hombre ilustre, que *para poco*, les tiene preparados muy bien los cotos.

A Carande y a varios más de la *jarka*, les va a salir el tiro por la culata.

Pero, en general, puede pronosticarse que es para los mauristas una gran parte.

—Serán, pues, de ese modo, las nuevas Cámaras la voluntad del pueblo?

—¡Quia! ¡A de Maur!

¡El despellegen!

Los que dicen que *nihil novum sub sole*, no saben lo que se pescan.

No es verdaderamente un caso nuevo el de comprar en un Hospital la piel de una joven rubia, apenas púber, curtirla y ponerla a secar al sol, clavada en un tablero, como ha ocurrido en Barcelona?

Los estudiantes que se la compraron a un mozo del Hospital de Santa Cruz, han deplorado que la destinaban a la preparación anatómica para regalarla al Museo de la Facultad de Medicina.

Puede ser; pero abierto el camino a la idea de curtir pieles de jóvenes rubias, más ó menos púberes, también se podrían destinar a la fabricación de guantes, petacas, tarjeteros, etc., etc.

Y pudiera ocurrir que un joven, cada vez que secase la petaca del bolsillo, la besara con mucha ternura.

—¿Por qué besas con tanto cariño esa petaca?—Le preguntarán.

—¿Porque es del cutis de una chica muy guapa que fue mi novia?

No habría para eso piel más fina y de mejor *clase* que la de una hermosa joven rubia y púber además, ni mejor pranda de amor, para un sensible doncel, que unos guantes fabricados de su novia con la piel.

Es ahí otra nueva industria—la del despellegamiento material—en la que podían tener ocupación las mujeres chisimosas.

—¿Porque hay cada despellegadora louzaz, por ahí, que Dios tiembala!

Al hacer la autopsia en Londres al cadáver de un cargador del muelle, muerto de una puñalada en una ingle, se quedaron atónitos los médicos al ver que tenía dos corazones.

Para ese sujeto, si en vida se hubiera comprobado que tenía dos corazones, habría sido justo reconocerle el derecho a la bigamia.

Era la única solución del conflicto en que se hubiera visto el hombre si un corazón se le hubiera volatizado por los ojos negros de una morena y el otro corazón por los ojos azules de una rubia.

Ante el dualismo amoroso de uno y otro corazón, ¿por necesidad tenía que casarse con las dos!

Desde otro punto de vista de ese caso, pregunta un periódico inglés:

«Si ese sujeto hubiera recibido la puñalada en uno de los dos corazones, ¿viviría?»

Que se lo pregunten a Gedeón y contestará probablemente:

—No; porque también tenía dos ingles y sólo una de ellas recibió la puñalada, de la cual murió el infierfeto.

Creo que así oprimirá el ilustre Gedeón, pero no sé si Calinez tendrá la misma opinión.

De otros modos, no es lo mismo tener dos corazones que dos divisos.

Don Federico Iriarte de la Banda dirige en Ramales *El Asón* y, como los señores propietarios lo advertieron que, habiendo con horror visto las damas que al clericalismo hostilizaba la publicación, y que estaban por eso indignadísimas, corriendo hasta el rumor de que iba a ser objeto aquel periódico nada menos que de una excomunicación, era preciso que rectificara su línea de conducta el Director.

Don Federico Iriarte, dignamente su cargo dimitió, dejando a los farsantes libre el campo para la explotación de la ignorancia mujeril, que es mina para ellos de inmensísimo valor...

«¡Esto pasa, dice él, aquí, en Ramales de la Victoria!» ¡Oh!

¡No invoque usted las glorias de esa villa y corra usted sobre ellas un telón!

Leo que se han dado de baja muchos socios aristócratas del Club Marítimo de Bilbao, por haber almorzado en dicho Club el concejal socialista señor Perezgana.

Hombre, no creo que era para tanto. Bastaba con haber regado el Club con agua bendita.

Hoy se verá inundada Torrelavega, de gente que a los toros va, si no nieva.

¿Qué persona de gusto no va a los toros siendo los *maitines* Sarmiento y Boto?

De aquí saldrán de fijo los trenes llenos... ¡A la plaza! ¡A los toros! ¡Vivan los cuernos!

Notas del Gobierno civil

Elección anulada

Por real orden del 14 del actual ha sido declarada nula la elección de la Junta administrativa del pueblo de Caviedes, ayuntamiento de Valdavia.

Recompensas

El Rey ha dispuesto que se dé gracias, en su nombre, a 30 cabos é individuos de la guardia civil de esta provincia, por los servicios prestados durante las inundaciones causadas en algunos pueblos.

POLÍTICA PROVINCIAL

DE ESTAMPÍA

El candidato conservador por el distrito de Castro-Laredo, el felicitó yerno del señor Maura, el señor Redonet, en fin, ha salido de estampía. Eran tantas las simpatías, tanto el entusiasmo, tan grato el recuerdo que en aquel distrito ha dejado el hijo político del ex liberal señor Maura, que no pudieron resistir los estrujamientos del entusiasmo popular, ha renunciado generosamente a la mano de doña Leonor, abdicando en el capitalista bilbaíno don Luis Aznar, a cuya potencia económica fian sin duda, y por pura fórmula, la defensa de ese distrito.

Mal, malisimamente nos parecía la candidatura del señor Redonet, y con todas nuestras fuerzas veníamos obligados a combatir la por perjudicial y ominosa para los intereses de Castro-Laredo; pero aún nos parece peor, y hemos de combatirla con mayores bríos, la nueva candidatura del señor Aznar, que no tiene en su favor para aspirar a la representación de ese distrito montañés, sino el argumento de ser un bilbaíno generoso y espléndido.

Mucho fian los conservadores en el borreguismo electoral; pero jamás creímos que su desparpento llegara a tanto como a tratar de imponer a un distrito montañés un candidato de cuyo nombre permanece la montaña entera en la más completa ignorancia. No creemos nosotros que haya gente que con tal proceder se avengane.

Don Luis Aznar, muy respetable, muy caballero, excelente persona, tiene a nuestros ojos todos los méritos necesarios a la consideración personal que jamás negamos a nadie; pero su candidatura por el distrito de Castro-Laredo es un reto al patriotismo montañés, y un olvido intolerable del respeto que los electores de su distrito se merecen.

No estamos aquí acostumbrados a soporíferos enemas, sean de la categoría económica que fuesen, y estamos seguros que tampoco los tolerará el liberalísimo distrito de Castro-Laredo, que ya tiene un candidato liberal y montañés; amante de su tierra y condecorado profundo de sus necesidades y aspiraciones. Y no se nos negará que mal puede defender un distrito montañés un bilbaíno, no por ser de la patria de Arana eta Goiri, sino porque ni está identificado con sus necesidades, ni quizá lo conozca de otra manera que por el mapa.

Bien está Redonet saltando de estampía; a enemigo que huye, no hemos de ser nosotros los que intentemos detenerle; pero el señor Aznar debe meditar un poco antes de lanzar definitivamente su candidatura, para evitarse el ridículo de una derrota, que, en este caso, no sería personal, sino una desgracia nobilísima de la conciencia y de la dignidad política de aquellos electores.

Vea el señor Arana si hay algún distrito vizcaíno por donde pueda encasillarse el señor Maura, si tantos deseos tiene de ser diputado, pero déjenos aquí con los nuestros, que aún no estamos en el caso de consentir la penetración pacífica. Por lo demás, y con todo el prestigio minero y naviero de su nombre, llega demasiado tarde el señor Aznar para debilitar en lo más mínimo el indiscutible triunfo de don Enrique Pico.

Por algo ha salido el señor Redonet de estampía...

La cuestión de las aguas

Ya recordarán nuestros lectores que don Bernabé Toca y don José María de Aguirre, en nombre de la Asociación de propietarios de Santander, presentaron recurso de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento aprobando el proyecto de convenio entre la Empresa Abastecedora de Aguas y la citada Corporación municipal, en cuyo convenio se concedía a la Empresa el derecho a la instalación de contadores.

Este recurso de alzada, informado por la Alcaldía y por la Comisión provincial, ha sido resuelto ya por el Gobernador civil, y en forma tal, que ya tenemos problema de abastecimiento de aguas por unos cuantos años más. La resolución del señor Goberna-

dor es una serie de resultandos y considerandos que no podemos copiar por su mucha extensión, pero que se concretan en la siguiente resolución, que es, por lo demás, lo que a nuestros lectores interesa:

«Vistas las disposiciones citadas y oída la Comisión Provincial resulto:

«Declarar con lugar al recurso de alzada y sin fuerza ejecutiva y de obligar los acuerdos del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad consignados en el resultando penúltimo, debiendo aquella Corporación recabar la aprobación de la Junta municipal y, caso de obtenerla, la nueva concesión del ministerio de Fomento, la autorización del ministerio de la Gobernación y la excepción de subasta, ó realizar ésta si a aquella no procediere.»

Como se ve, la cosa es bastante complicada, y por ello dejamos su examen para otro día.

Un crimen

Ayer se tuvo conocimiento en esta ciudad de un crimen cometido el domingo pasado en el inmediato barrio de Las Presas. Ello parece mentira, pero lo cierto es que la diligencia de las autoridades no ha alcanzado a más.

Según parece, lo ocurrido es lo siguiente: El domingo pasado merendaron en el establecimiento de Las Presas tres amigos mineros, y al terminar la comida se hallaban todos completamente borrachos. Cuando se levantaron de la mesa, dos de ellos marcharon juntos, y, al despedirse, uno de los citados recibió una puñalada que le dejó mal herido. El agresor marchó hacia su casa, y el herido se metió en la cama, reclamando al día siguiente la asistencia facultativa del médico del pueblo.

El miércoles por la noche, según declaración de los médicos que le asistieron, se le presentó la peritonitis, y en la madrugada del jueves falleció.

Ayer, sábado, el Juzgado del distrito de Este, de esta capital, formado por el juez don Zolio Rodríguez Porro, el actuario señor Pérez y el médico forense don Santor Ruano, se trasladó a Muriedas, practicando la autopsia del infierfeto.

El cadáver presentaba una herida en el epigastrio, que penetraba en el estómago, y un agujero, como declararon los médicos señores Barros, que le habían asistido, sobrevino a consecuencia de una peritonitis.

El muerto era un joven de unos 26 años, y el agresor es un tal Ciriaeo, hombre ya de edad.

Otra versión del suceso, da como seguro que Ciriaeo dijo al muerto que le acompañara hasta su casa porque tenía miedo, y al despedirse, mientras le daba la mano derecha, le dio una puñalada con la izquierda. Pero esto no ha podido confirmarse.

De Solórzano

¡Hasta por la dinamita!

Ya no cogerán a nadie de sorpresa las atrocidades que ocurren en este ayuntamiento de Solórzano. Pocos habrá en que los apasionamientos políticos hayan tomado el carácter de agresividad, de odios personales, que aquí. Y estos odios personales se traducen en hechos, que es lo más sensible.

En hechos que no nos atrevemos a calificar de salvajes, porque personas muy respetables, que hasta ahora ostentan título académico, no podrían sufrir que tan denigrante calificativo les fuera aplicado por quien apenas si en su ejemplaridad de sabiduría ha pasado más allá de la sanción del dominio del pueblo.

Por eso, acaso, al firmar esta carta con la inicial de mi modesto nombre, demostrando que apenas me llamo Pedro, me es imposible, pues faltaría a la verdad en ello, poder añadir que pertenezco a la Orden Terceira y voy a los actos religiosos muy condecorado, como los luminosos aspergos de la orden, me he acordado en un momento, no podrían sufrir que tan denigrante calificativo les fuera aplicado por quien apenas si en su ejemplaridad de sabiduría ha pasado más allá de la sanción del dominio del pueblo.

Por eso, acaso, al firmar esta carta con la inicial de mi modesto nombre, demostrando que apenas me llamo Pedro, me es imposible, pues faltaría a la verdad en ello, poder añadir que pertenezco a la Orden Terceira y voy a los actos religiosos muy condecorado, como los luminosos aspergos de la orden, me he acordado en un momento, no podrían sufrir que tan denigrante calificativo les fuera aplicado por quien apenas si en su ejemplaridad de sabiduría ha pasado más allá de la sanción del dominio del pueblo.

Por eso, acaso, al firmar esta carta con la inicial de mi modesto nombre, demostrando que apenas me llamo Pedro, me es imposible, pues faltaría a la verdad en ello, poder añadir que pertenezco a la Orden Terceira y voy a los actos religiosos muy condecorado, como los luminosos aspergos de la orden, me he acordado en un momento, no podrían sufrir que tan denigrante calificativo les fuera aplicado por quien apenas si en su ejemplaridad de sabiduría ha pasado más allá de la sanción del dominio del pueblo.

Por eso, acaso, al firmar esta carta con la inicial de mi modesto nombre, demostrando que apenas me llamo Pedro, me es imposible, pues faltaría a la verdad en ello, poder añadir que pertenezco a la Orden Terceira y voy a los

Club Automovilista Montañés

Ayer celebró junta ordinaria la directiva de esta Sociedad, bajo la presidencia de don Alberto Corral, y con asistencia de los socios don Eduardo Pérez y Pérez, don José Iliera, don Pablo Albán, don Armando Costa, don Pablo M. Córdoba y secretario don Ángel Castañedo.

El conflicto obrero

Signa en el mismo estado el conflicto obrero. Los patronos carreteros persisten en su propósito de no reanudar las faenas, mientras no se pongan en vigor las siguientes bases:

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santander, seguida contra Miguel González Pando, por robo de un caballo.

DE LA PROVINCIA

UDIAS.—Ha sido detenida por la guardia civil del puesto de Cabezon de la Sal, y puesta a disposición del Juzgado, la vecina de Udiás, María Recayo Fernández, por haber hurtado, durante el espacio de seis meses, cuatro ovejas a su vecino Eulogio García Ruiz.

DE BILBAO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Cada mortal

El Alcalde de Ondárroa comunicó al Gobernador civil que ayer tarde cayó a la calle, desde el cuarto piso de la casa número 2, de la calle de la Estación, donde vivía, a la calle, la niña Encarnación Alegría Beharour, quedando muerta en el acto.

Pastora despeñada

Dicen de Orduña que en el vecino valle de Arrastaria pastoreaba anteaeris una compañía de un novachabro, un rebato de cabras, en el pico de la Peña Tortolosa, una joven de 13 años, llamada Cipriana Ugarte.

De aviación

Se halla ya casi ultimado el programa de las fiestas de aviación que se celebrarán en el campo de Santa Polonia de Durango. Además de los aviadores Christian y Kinet, que ya están comprometidos para volar en aparatos Farman y Bleriot, se gestiona el contrato de otro aviador que haga experiencias con un aparato Antoinette.

De aviación

Las pruebas duran comienzo el día 24, y puede asegurarse que durarán más de una semana, con el fin de que presencien el espectáculo los forasteros que vengán a ver el 1 y el 2 de mayo, las procesas de «Coheerito» y Vicente Pastor, en la Plaza de toros de Vista Alegre.

Notas municipales

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, se acordó contribuir con 250 pesetas a la suscripción abierta por la Comisión del Centenario de la Constitución de 1812, para la erección de un monumento conmemorativo en Cádiz.

Los clericales

Los clericales bilbaínos, despedidos por el fracaso del mesaje contra las escuelas laicas, llevado por los niños de algunos colegios representados por traltes, al principio de Asturias, han organizado para mañana domingo una manifestación infantil de protesta contra las citadas escuelas.

La estafa al Banco

Signan practicándose gestiones para averiguar el paradero de Alberto Górriz. El Banco de Bilbao ha enviado a varios empleados algunas publicaciones de Francia, con el fin de ver si le descubren.

Los clericales

Los clericales están alojados con La Gaceta del Norte, en su afán de obligar a los autores del desfalco ideas radicales, ha dado lugar a que se descubra su verdadera filiación política, que no es otra que clerical.

Un vencido

A las dos de la tarde de ayer, el guardia municipal de punto en la Alameda Primera halló un hombre caído en el suelo, al parecer enfermo.

La corrida de Torrelavega

En el correo de ayer llegó a esta capital el matador Ambrosio Sarmiento, acompañado de su cuadrilla, compuesta de Bonifa, Manolo y El Francés.

Don Ramón Montoya

Ayer tuvimos el gusto y la inmensa satisfacción de saludar a nuestro muy querido amigo el bizarro comandante de Jueces don Ramón Montoya, que, como saben nuestros lectores, fue gravemente herido en el combate de Zeluda el 18 de octubre del año pasado.

«Letras Montañesas»

Una información gráfica del estado en que actualmente se hallan las obras del Palacio de la Magdalena, una interesante fotografía del banquete de los Cazadores; el retrato de un distinguido montañés dedicado al comercio en Cuba, y el de la famosa violinista Cristeta Górriz, forma las notas de la actualidad ilustrada del número 46 de esta revista, que hoy se pone a la venta.

LA «PEQUEÑA SARASATE»

Grande y hermosísimo fue el triunfo obtenido anoche en el Café Cantabro, por la niña virtuosa Cristeta Górriz. La maravillosa ejecución, su interpretación acabadísima de todas las obras del programa, le valieron nutridas ovaciones al terminar cada una de las piezas de concierto, pero muy especialmente, la Rapsodia asturiana del maestro Villa, que hubo de repetirse en medio de una ruidosísima ovación.

Denuncias y sucesos

Hombre al agua

Ayer, a las cinco y media de la tarde, estaba sentado sobre el muelle embarcadero, Aquilino Barrios, de 25 años, natural de Rivadavia, Orizaba, que estaba en Santander de paso para Bilbao, cuando probablemente a causa de un vahido, cayó al agua.

Cacos precoces

Ayer se quejó en la guardia municipal el indiano don Pedro Hormosilla Martínez, que hace tiempo va notando una cojera, dolorable inestabilidad en los miembros inferiores, para pñiso de caballos, tiene depositados en la planta baja del número 1 de la calle de Torrelavega, donde existe una escuela de párvulos, y acusando como culpables a dos juveniles, de 12 y 13 años respectivamente.

Un favorecedor

Fue denunciado ayer a la guardia municipal el chico Antonio Páramo, de 12 años, que, soñando inocentemente tirando pedras al aire, rompió un cristal de la tienda de don Eloy Benavides, establecido en el número 18 de la calle de Santa Clara.

El escándalo diario

Ayer, por transcendentalísimas cuestiones que entre ellos habia, formaron un regular escándalo en la Alameda de Jesús de Monasterio, los jóvenes José Gutiérrez, de 15 años, y Bernardo González, de 16.

Casas denunciadas

Han sido denunciadas a la guardia municipal: El caserón de la casa número 15 de la calle de Cervantes, pues a causa de estar por las aguas pluviales caen en la acera, molestando a los transeúntes.

Un vencido

A las dos de la tarde de ayer, el guardia municipal de punto en la Alameda Primera halló un hombre caído en el suelo, al parecer enfermo.

La corrida de Torrelavega

En el correo de ayer llegó a esta capital el matador Ambrosio Sarmiento, acompañado de su cuadrilla, compuesta de Bonifa, Manolo y El Francés.

Don Ramón Montoya

Ayer tuvimos el gusto y la inmensa satisfacción de saludar a nuestro muy querido amigo el bizarro comandante de Jueces don Ramón Montoya, que, como saben nuestros lectores, fue gravemente herido en el combate de Zeluda el 18 de octubre del año pasado.

«Letras Montañesas»

Una información gráfica del estado en que actualmente se hallan las obras del Palacio de la Magdalena, una interesante fotografía del banquete de los Cazadores; el retrato de un distinguido montañés dedicado al comercio en Cuba, y el de la famosa violinista Cristeta Górriz, forma las notas de la actualidad ilustrada del número 46 de esta revista, que hoy se pone a la venta.

LA «PEQUEÑA SARASATE»

Grande y hermosísimo fue el triunfo obtenido anoche en el Café Cantabro, por la niña virtuosa Cristeta Górriz. La maravillosa ejecución, su interpretación acabadísima de todas las obras del programa, le valieron nutridas ovaciones al terminar cada una de las piezas de concierto, pero muy especialmente, la Rapsodia asturiana del maestro Villa, que hubo de repetirse en medio de una ruidosísima ovación.

Denuncias y sucesos

Hombre al agua

Ayer, a las cinco y media de la tarde, estaba sentado sobre el muelle embarcadero, Aquilino Barrios, de 25 años, natural de Rivadavia, Orizaba, que estaba en Santander de paso para Bilbao, cuando probablemente a causa de un vahido, cayó al agua.

Cacos precoces

Ayer se quejó en la guardia municipal el indiano don Pedro Hormosilla Martínez, que hace tiempo va notando una cojera, dolorable inestabilidad en los miembros inferiores, para pñiso de caballos, tiene depositados en la planta baja del número 1 de la calle de Torrelavega, donde existe una escuela de párvulos, y acusando como culpables a dos juveniles, de 12 y 13 años respectivamente.

Un favorecedor

Fue denunciado ayer a la guardia municipal el chico Antonio Páramo, de 12 años, que, soñando inocentemente tirando pedras al aire, rompió un cristal de la tienda de don Eloy Benavides, establecido en el número 18 de la calle de Santa Clara.

El escándalo diario

Ayer, por transcendentalísimas cuestiones que entre ellos habia, formaron un regular escándalo en la Alameda de Jesús de Monasterio, los jóvenes José Gutiérrez, de 15 años, y Bernardo González, de 16.

Amadeo Santín Arias

Médico ex alumno interno del Real Hospital de Santander. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos.

R. Pelayo Gómez

Solo enfermedades de niños. MÉNDEZ NÚÑEZ, 2. Teléfono 423.

R. Amador Urbietta

Procurador de los Tribunales. WAD-RAS, 1.º. Horas de despacho: De 9 a 1 y de 3 a 4 y 7.

NUEVO SALON PELUQUERIA DE LINACERO

Bulevar de Pereda, 3, planta baja. ESPLENDIDEZ, ELEGANCIA, HIGIENE, Salón de limpiabotas en el mismo local.

Joaquín Cortiguera

ausente, suspénse su consulta hasta el día 1.º de junio.

Farmacia, Droguería y Perfumería DE

García Gavilán

antes CARREDANO. MÉNDEZ NÚÑEZ, 2. TRIPULADO. ESPECIALIDADES Y ESTERILIZACIONES.

Para cal hidráulica y yeso

a precios sin competencia. EDUARDO LOSTAL-Cervantes, 4.

Cuadro artístico Benavente

Este cuadro convoca a sus socios a junta general extraordinaria, para hoy domingo, a las tres y media de la tarde, en Rupalcado, 15, tercero.

El doctor Madrazo

Ayer llegó a Santander, procedente de Alicante, donde ha pasado los meses invernales, nuestro querido amigo el eminente doctor Madrazo.

CARIDAD

Recomendamos a los compasivos sentimientos de nuestros lectores a la infeliz enferma María Franco, que se halla en la última miseria, con seis hijos, y que vive en la bajada de Fronillo, número 8.

Una huelga

Ayer, al medio día, se declararon en huelga los operarios de la fábrica de cartidos de Hijos de Bustamante, establecida en la calle de Cisneros.

Convocatorias

Sociedad de obreros en hierro y demás metales. Hoy domingo, 17, a las diez de la mañana, esta Sociedad convoca a socios y no socios a asamblea general extraordinaria, en el Centro Obrero, Animas, 12.

Sociedad de ebanistas y carpinteros

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria hoy domingo, 17 del corriente, a las diez de la mañana, a la cual convoca a todos los trabajadores en madera, sean o no socios.

Se venden

en San Vicente de los Baños, la Barquera, dos casas, situadas en la Plaza-Mercado y en el Muelle Informes, don Gerardo Arsuaga, en esta villa.

Azúfre Malbois

PARA EL PELO (Marca depositada) desinfecta y fertiliza el cabello, calma la jaqueca, destruye la caspa y evita caspa prematura. Resultado verdadero. Precio: 7, 13 y 25 pesetas frasco. En España, Casa Bagés, Peligros, 1, Madrid.

«La Amistad»

En vista de lo concurrido que se ven los salones de esta Sociedad, por la juventud santanderina, ha tenido la atención de ampliar dichos salones para hoy, domingo, y siguiendo la costumbre de todos los días festivos, dará un gran baile compuesto de cuatro a ocho de la tarde, para lo cual cuenta con una brillante orquesta compuesta de cinco profesores santanderinos.—El presidente.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DELÓPICO SEÑOR ANON, BLANCA, 10. Altura barométrica.

Termómetro

A las ocho de la mañana, 8,9; a las doce, 11,9; a las cuatro de la tarde, 11.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal en el paseo del Bulevar. Pasodoble «Niños».—San Miguel. Per Gint. Suite de Morquendin-mung, Ases. Tod. Antares Tanz. Inder Halle des Bergkings.—Grieg. La Walkiria, gran fantasía.—Wagner. Parfum D'Iver, Vals.—Berger.

Restaurant EL CANTABRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés 9. SANTANDER.

Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este de antiguo acreditado Restaurant unidas a su excelente y esmerado servicio lo colocan hoy a la altura de los mejores de su clase en España. Plato del día: Pollo saltado con guisantes.

Hotel restaurant EL CUARTELILLO

DE GONZALO ELIZALDE. Puente, 20 y Ruameiro, 2 y 4. Teléfono, 128.

Cocina francesa y española: Servicio a la carta

Cuñetas, de 7 a 8 en adelante. Hospedaje completo, desde 6 a 3 pesetas. Plato del día: Pollo en salsa con guisante.

Bolsas

MADRID

Table with market data for Madrid, including interior, exterior, and various bonds and currencies. Columns include item names and prices.

BARCELONA

Table with market data for Barcelona, including interior, exterior, and various bonds and currencies. Columns include item names and prices.

PARIS

Table with market data for Paris, including exterior, interior, and various bonds and currencies. Columns include item names and prices.

Convocatorias

Sociedad de obreros en hierro y demás metales. Hoy domingo, 17, a las diez de la mañana, esta Sociedad convoca a socios y no socios a asamblea general extraordinaria, en el Centro Obrero, Animas, 12.

Sociedad de ebanistas y carpinteros

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria hoy domingo, 17 del corriente, a las diez de la mañana, a la cual convoca a todos los trabajadores en madera, sean o no socios.

Se venden

en San Vicente de los Baños, la Barquera, dos casas, situadas en la Plaza-Mercado y en el Muelle Informes, don Gerardo Arsuaga, en esta villa.

Azúfre Malbois

PARA EL PELO (Marca depositada) desinfecta y fertiliza el cabello, calma la jaqueca, destruye la caspa y evita caspa prematura. Resultado verdadero. Precio: 7, 13 y 25 pesetas frasco. En España, Casa Bagés, Peligros, 1, Madrid.

«La Amistad»

En vista de lo concurrido que se ven los salones de esta Sociedad, por la juventud santanderina, ha tenido la atención de ampliar dichos salones para hoy, domingo, y siguiendo la costumbre de todos los días festivos, dará un gran baile compuesto de cuatro a ocho de la tarde, para lo cual cuenta con una brillante orquesta compuesta de cinco profesores santanderinos.—El presidente.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DELÓPICO SEÑOR ANON, BLANCA, 10. Altura barométrica.

Termómetro

A las ocho de la mañana, 8,9; a las doce, 11,9; a las cuatro de la tarde, 11.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal en el paseo del Bulevar. Pasodoble «Niños».—San Miguel. Per Gint. Suite de Morquendin-mung, Ases. Tod. Antares Tanz. Inder Halle des Bergkings.—Grieg. La Walkiria, gran fantasía.—Wagner. Parfum D'Iver, Vals.—Berger.

Restaurant EL CANTABRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés 9. SANTANDER.

Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este de antiguo acreditado Restaurant unidas a su excelente y esmerado servicio lo colocan hoy a la altura de los mejores de su clase en España. Plato del día: Pollo saltado con guisantes.

BILBAO

Sábado 16 de abril. Fondos públicos.

Interior 4 por 100: operaciones a 87,65. Amortizable 5 por 100: operaciones a 102,90 y 102,65.

Bancos. Banco Español del Río de la Plata: operación a 665 pesetas. Banco de Bilbao: operaciones a 356.

Navieras. Nación Sota y Aznar: operaciones en obligaciones a 103.

De tracción. Vasco-Asturiano: operación a 62,50 por 100.

Mineras. Sierra Mensa: papel a 131. En obligaciones 2,1 se concertó operación a 99,50. Minas y Ferrocarriles de Carreño: operaciones a 50.

Monopolios. Explosivos: operaciones a 328 y 327,50.

Hierros y aceros. Altos Hornos: operación a 292.

Diversos. Papelera Española: operación en acciones a 64 fin mes y en obligaciones a 98.

General de Industria: operación a 260,50. M. Aranz Castellanos, Corredor colegiado.

COTIZACION

Cambia corrientes dadas por los corredores de comercio de esta plaza.

ACCIONES

Banco de Santander, sin liberar, 264,50 dinero. Banco Mercantil, sin liberar, 137,50 papel; 137 dinero; 137,25 operación; peseta 12,500.

Minas de Heras, 87 papel. Sociedad Abastecimiento de Aguas, 125 papel. Ferrocarril de Santander a Bilbao, 106,50 papel.

OBLIGACIONES

Ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión 1902, 98,50 dinero; 98,50 operación; pesetas 5,000.

Ferrocarril Cantábrico, línea de Cabezon a Llanes, 1.ª hipoteca, emisión 1904, 102,68 dinero.

Nueva Montaña, 90 dinero. Ayuntamiento de Santander, 97,75 papel.

Empréstito provincial, 103,50 papel; 103 dinero. Santander, 16 de abril de 1910. — El adjunto de turno, Evaristo Rodríguez de Bolia.

LA CARMEN

Fábrica de jabones, aceites vegetales, tortas de coco y glicerina.

de M. Castellanos y Jacquet.

Jabón en pastillas de medio kilo, marca EL GALLO, el mejor y más conocido.

Jabón bilicito, marca EL GALLO, el más recomendable para coladas, limpieza de vajillas y fragedo de snclos. Precio de 400 gramos, quince céntimos.

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

ESPECTACULOS

Café Cantabro.—Grandes conciertos por la eminente violinista Cristeta Górriz.

De doce a una de la mañana y a las nueve de la noche.

Todos los días magníficos y variados programas.

PIDASE EN TODAS PARTES

ANIS UDALLA

El más rico e higiénico de los conocidos. Baldomero Landa—Udalla—(Santander).

Para detalles: Julio Palacios, Alarazanas.

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Conferencias de la tarde

Habla Canalejas. Oí al señor Moret con el respeto que me merecen sus opiniones coincidentes con las mías.

Le dije al señor Moret que de cuando en cuando, sin una prodigalidad que parezca enojosa, tendría mucho gusto en hablar con él de estos temas.

El señor Moret me dijo que podía estar seguro de que, para todo cuanto redunde en beneficio de la patria, robustecimiento del partido, soluciones democráticas y mantenimiento de los principios de Gobierno, estaba absolutamente resuelto a prestarme su concurso con el más absoluto desinterés, porque consideraba indispensable que el partido liberal gobernase mucho tiempo, y porque nunca tuvo conmigo ni enojos personales ni tibieza en la amistad, sobre todo después del período en que habíamos cambiado impresiones tantas veces.

No hay en esto que les digo a usted un átomo de habilidad, disimulo ni hipocresía. Es el juicio que merecería a toda persona que nos hubiera oído a mí y al señor Moret, a quien debemos el tributo de nuestra consideración.

Conferencias de la noche

Varias noticias. Hoy cumplimentaron al Rey los señores Pérez Caballero, Jimeno y Celleruelo.

El señor Pérez Caballero dijo que fue a dar gracias al Rey por haberle concedido la cruz de Carlos III.

En Palacio se encontró con el señor Canalejas, quien le enteró de la entrevista con el señor Moret.

En esa entrevista—dice el señor Pérez Caballero—no hablaron de ofrecimientos ni peticiones.

Al señor Canalejas le preocupaba la huelga de Bilbao, aunque no ha adquirido, por ahora, gravedad.

El señor Canalejas almorzó con el

señor Merino, hablando luego ambos de cuestiones electorales.

Comisión militar Esta tarde se firmaron los nombramientos de los que han de formar la comisión militar que irá a la Argentina.

Dicha comisión la compondrán el general Benítez, el coronel de caballería Cavalcanti, el teniente coronel de Estado mayor Cahera, el comandante de artillería Coello, el capitán de infantería Tovar y el capitán de ingenieros Espejo.

Sobre la amnistía Ayer y hoy han celebrado dos extensas conferencias los ministros de la Guerra y Justicia con el auditor de Cataluña sobre los indultos comprendidos en el último decreto de amnistía firmado por el Gobierno.

Nuevos uniformes El ministro de la Guerra ha dictado una real orden autorizando la adquisición de uniformes con arreglo al modelo reglamentario.

Giro de créditos Hoy se ha girado a Valencia el crédito de 400.000 pesetas para la Exposición.

También se giró hoy a Calatayud la suma de 50.000 pesetas para la destrucción del cerro del Reloj Tonto.

Torpederos Durante el viaje del Rey a Valencia irá a aquel puerto el crucero Cataluña y los torpederos que se encuentran fondeados en Cartagena.

Eulata Esta noche marchó a Cartagena el señor Eulata, quien por la mañana se despidió del ministro de Marina.

Gentil hombre El marqués de Cubas ha sido nombrado gentil hombre de cámara.

El pleito de Canarias Mañana publicará la Gaceta una real orden de Gobernación dirigida al Gobernador de Canarias, sobre el cuestionario relativo a la información para resolver el pleito de dichas islas.

Colisión entre obreros En una obra de la calle del Marqués de Villamejor, número 6, por creer que los trabajadores no asociados eran causa de que hubiesen sido despedidos tres asociados, se presentó un grupo de trabajadores, acometiendo a ladri-lazos a los no asociados.

La intervención de los guardias puso término al combate, del que resultaron tres no asociados con graves heridas. Fueron detenidos tres de los agresores.

Convenio aprobado La Junta de Asociados reunida hoy en el Ayuntamiento aprobó, en medio de grandes aplausos y vivas, el convenio con la Cooperativa eléctrica que preside el señor Sánchez Toca.

Los Bombas Hoy llegaron a Madrid, y por la noche marcharon a Sevilla, los hermanos Bombita.

El día 24 vendrá Ricardo a torear en la plaza de Vista Alegre, con Machaquito, la corrida a beneficio de la Prensa de Madrid.

También toreará en la corrida de Beneficencia.

Pruebas suspendidas Las pruebas de aviación anunciadas para hoy fueron suspendidas a causa del mal tiempo.

Consejo de ministros A las tres y media de la tarde se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

El señor Canalejas anunció que sería brevísimo, por tener que ir después a la Embajada inglesa para asistir al té que se daba en honor de la princesa Beatriz, y que el Consejo se reduciría a convenir el plan de los trabajos de los presupuestos.

El ministro de Fomento llevaba datos referentes a la Exposición de Madrid; el de Marina un expediente para la adquisición de torpedos, y los restantes ministros nada de particular.

A las cinco menos cuarto salieron rápidamente los señores Canalejas y García Prieto, marchando a la Embajada inglesa a tomar el té en honor de la princesa Beatriz de Battenberg.

Los demás ministros continuaron reunidos, y a las cinco y diez minutos salieron los señores conde de Romanones, Calbetón y Aznar.

El ministro de Instrucción pública manifestó que en primer lugar se habían aprobado varios expedientes de trámite de Fomento y Marina, de escasa importancia.

Después se utilizaron numerosos minutos de la tarde para la infancia Isabel a la Argentina, porque, aunque pertenecían al Protocolo, le tocaba al Gobierno resolverlos.

El ministro de Hacienda expuso un avance del próximo presupuesto en líneas generales.

Hemos acordado—añadió el conde de Romanones—que a partir del lunes se celebre diariamente Consejo de ministros, excepto los jueves por haber Consejo en Palacio, los viernes por la recepción diplomática en el ministerio de Estado y los domingos por ser festivos.

En estos Consejos se utilizarán los presupuestos y se trazarán las líneas generales del gran programa del Gobierno, cuyos extremos quedarán con-

tenidos en el discurso de la Corona.

El ministro de la Guerra me manifestó lo siguiente: —He hablado algo de mi presupuesto y de los gastos extraordinarios que debo hacer. Necesito comprar material y se invertirán en él cantidades importantes.

—Se incluirán estos gastos en el próximo presupuesto?—le pregunté. —Me propongo ante todo—contestó el general Aznar—confeccionar un presupuesto con los gastos completos que se necesitan hacer. La compra de material de artillería que necesitamos para establecer la necesaria proporción entre las diversas armas de combate, irá a un presupuesto extraordinario.

Confirmó el general Aznar que en las conferencias celebradas con el ministro de Justicia y el auditor de Cataluña trataron de los indultos de aquella región.

A las seis menos cuarto salieron los tres ministros que quedaban: los de Hacienda, Gobernación y Justicia.

El señor Merino manifestó que él y sus dos compañeros formaban una ponencia que había quedado reunida para realizar un trabajo que se les había encomendado en uno de los últimos Consejos.

No quiso revelar qué trabajo era, limitándose a decir que se haría público cuando lo aprobaran todos sus compañeros.

Aunque los ministros no lo dijeron, el señor Canalejas dio cuenta a los reunidos de la entrevista que ayer celebró con el señor Moret y de las excelentes impresiones que tenía de ella.

Reales órdenes La Gaceta ha publicado dos reales órdenes, dando por terminadas las licencias de los funcionarios judiciales y administrativos, y recomendando a los primeros que apliquen con vigor las leyes en materia electoral.

La Junta del Censo La Junta Central del Censo prepara una circular haciendo recomendaciones sobre diversas funciones electorales.

Sol y Ortega El señor Sol y Ortega marchó esta noche a Granada.

Comentando la insistencia con que algunos periódicos afirman que el atentado de Barcelona iba contra el director de tranvías, señor Foronda, decía en tono humorístico: —Lo dudo, porque el asesino no me ha presentado sus excusas.

Lerroux—Los radicales El señor Lerroux marchó a Zaragoza y Barcelona.

Los radicales de Madrid insisten en presentar candidato al señor Saillán.

Romanones El conde de Romanones ha comenzado los trabajos preparatorios de la lucha en Madrid.

Creo que triunfarán los seis monárquicos ya conocidos y los señores Pérez Galdós y Sol y Ortega.

ÚLTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

En la Embajada inglesa A las cinco de la tarde se verificó en la Embajada de Inglaterra el anuncio de té en honor de la princesa Beatriz, madre de la Reina Victoria.

Asistieron a la fiesta los señores Canalejas, García Prieto, embajadores de Austria, Italia, Alemania y Francia, ministros de México, Argentina, Brasil, Portugal, Suecia, Ecuador y Perú, encargados de Negocios de Rusia, Japón y Venezuela, introductor de embajadores conde de Pie de Concha, otros diplomáticos y la mayoría de las señoras de los invitados.

Los indultados Esta tarde se facilitó una estadística de los procesados y condenados que han sido comprendidos en el decreto de indulto de 21 de febrero.

Por la jurisdicción civil fueron 1.733, de ellos 472 en Barcelona y en Santander 23.

De la jurisdicción militar 157, de ellos tres de la séptima región.

Este número de indultados se aumentará, porque continúan recibiendo en el ministerio y en la Fiscalía del Supremo consultas sobre la aplicación del indulto en diversos casos.

Mundimiento de un edificio Comunican de Valencia que a las tres de la tarde se derrumbó con gran estrépito el edificio de moderna construcción donde se hallaba instalada la fábrica-fundición de don Javier Aguilera y Esteve.

La catástrofe fue instantánea, dentro se hallaban trabajando los obreros de la fábrica.

Al enterarse del siniestro, acudieron las autoridades, los bomberos, fuerza pública, el Juzgado y los obreros de la fábrica que pudieron escaparse del siniestro, procediéndose a extraer a los sepultados.

Una mujer de 30 años fue extraída muerta, con el pecho aplastado; cinco heridos graves, de ellos Pascual Hurtado, encargado de la fábrica, y Antonio Calvo Villanueva, de extrema gravedad, con grandes destrozos en el cuerpo.

Trajes desde 8 a 70 pesetas

Table with 2 columns: Item description and Price (Pesetas). Includes 'Trajes de americana en diferentes géneros de lana', 'Traje de americana en varios géneros de algodón', etc.

Gabanes desde 10 a 80 pesetas

Table with 2 columns: Item description and Price (Pesetas). Includes 'Gabanes en géneros y formas exclusivas de nuestra producción', 'Trajes de americana en varios géneros de lana', etc.

Zamarras desde 12 a 45 pesetas

Table with 2 columns: Item description and Price (Pesetas). Includes 'Elásticos Bayona', 'Camisetas diferentes clases y tamaños', 'Calzoncillos diferentes clases y tamaños', etc.

Esta casa presenta siempre las últimas novedades en pañería, siendo los modelos de sus ropas esmeradamente confeccionados y sin disputa la que más barato vende.—Pidase el catálogo general detallado.

SASTRERÍA LA BATALLA 4-ATARAZANAS-4

No confundirse, al lado de la ferretería de D. C. de la Cagiga

A los heridos se les trasladó en camillas y coches a la Casa de Socorro del Hospital, donde fueron asistidos.

Las familias acudieron, y al verlos se desarrollaron escenas desgarradoras.

La parte del edificio derrumbado cayó sobre el contiguo, donde está instalada una fábrica de hacer sacos, de Eulalia de San Pedro, causando destrozos en el edificio.

El arquitecto ordenó el derribo inmediato, por quedar en ruinas, de algunas paredes de la fábrica-fundición.

Numeroso gentío contempla el lugar de la catástrofe vivamente impresionado.

Lo de Gijón Participan de Gijón que aumenta la gravedad.

Se han declarado en huelga los car pinteros, pidiendo la jornada de nueve horas.

Ha habido palos y bofetadas entre huelguistas y esquirols y se han cambiado algunos tiros.

Los huelguistas, después de herir a un esquirol, le arrojaron a la vía. Resultaron numerosos contusos.

En Las Palmas Telegrafían de Las Palmas que se declararon en huelga los cargadores y descargadores de los muelles.

Las casas consignatarias han acordado despachar los buques, telegrafiar a las casas navieras que suspendan el envío de buques y no embarcar frutos hasta que el Gobierno no resuelva el conflicto planteado con la arbitraria actitud de los obreros, que obtuvieron recientemente cuanto solicitaban.

En Bilbao De Bilbao dicen que se ha reanudado la carga y descarga de buques.

Los patronos carreteros insisten en no reanudar las labores mientras los obreros y los ayudantes no les garanticen la libertad absoluta de admitir y despedir a los obreros que les acomode.

En reunión celebrada en el Gobierno por patronos y obreros no hubo acuerdo.

Los patronos se avientan a cesar en el lock out reanudando el trabajo mañana.

Recibimientos Don Melquiades Alvarez llegó a Tomelloso, donde le recibió el pueblo entero, aclamándole.

Se le obsequió con un lunch en el Circolo liberal, que estaba atestado.

En la calle había numerosas personas que daban vítores entusiastas.

Don Santiago Alba llegó a Valladolid, siendo recibido en la estación por enorme muchedumbre, que le ovacionó.

De Zaragoza Comunican de Zaragoza que las entidades industriales y comerciales organizan un banquete monstruo en honor de Paraiso, con motivo de su excursión a Marruecos.

—Ha llegado don Alejandro Lerroux, para preparar la campaña electoral.

—Realizando una excavación en el paseo de Valencia, se ha hallado una imagen antigua de gran valor artístico.

Pérdida de un submarino Un despacho de Tokio da cuenta de que, maniobrando en la bahía de Hiroshima, ha zozobrado un submarino japonés, pereciendo todos sus tripulantes.

A negus muerto, otro al puesto Participan de Roma que ha entrado solemnemente en Abbaba, frente a las tropas abisinias, el nuevo negus Jesau.

Se considera como sanción oficial del nuevo régimen la confirmación de la muerte de Menelik.

De Valladolid Desde Valladolid dicen que del canal del Duero se ha extraído el cadáver de una joven.

Bajo las faldas tenía atados con un cordal tres escapularios y muchas medallas.

No se ha logrado identificarla.

—Continúa el desfile de testigos en la causa por el crimen de Canterac.

Se asegura que está casi descubierta el infanticidio que se considera como causa determinante del crimen.

De Sevilla Telegrafían de Sevilla que los agentes de Seguridad sorprendieron a una partida de golfos en una taberna, produciéndose una lucha de la que resultaron varios heridos de ambos bandos.

Continuaron las sesiones del Congreso laringológico, dándose cuenta de trabajos notables.

Incendio En Almería un incendio ha destruido la fundición La Maquinista Terrestre, ocasionando enormes pérdidas.

De Marruecos Telegrafían de Tánger que en Fez ha sido descubierta una fábrica de moneda falsa.

El Sultán hizo azotar, arrastrar y encarcelar a los fabricantes.

200.000 obreros sin trabajo Dicen de Berlín que los maestros y arquitectos declararon el lockout a los obreros de construcción, quedando con ello 200.000 obreros sin trabajo.

De un hundimiento Dicen de Valencia que la fundición hundida estaba situada en el camino real de Barcelona, contigua al convento de los Salesianos y constaba de 15 metros de longitud, 22 de ancho y 16 de altura, con techumbre de teja árabe y cuchillos árabes.

En la parte Oeste había un departamento con el horno, donde trabajaban 26 obreros.

La Cruz Blanca Sociedad Anónima Española para la Fabricación de Cervezas BEBIDAS GASEOSAS Y HIELO SANTANDER

LA VILLA DE BILBAO es la casa más económica y surtida en elegantes trajes de caballeros jóvenes y niños.

PASTELERÍA VARONA Desde hoy están a la venta los riquísimos merengues con fresa del real sitio de Aranjuez.

CORDELEROS Se necesitan dos oficiales bien instruidos en cordelería. Diríjase a don Félix Díez, estación de Renio.

SI SEÑOR! YO LO JURO Y SEGURO Es difícil persuadir a la generalidad que no existe eso de LIQUOR RESFRÍADO.

OCASION COCHES EN VENTA Una berlina seminueva con llantas de goma, pesaba 1.760.

CORCHO-HIJOS (INGENIEROS CONSTRUCTORES) SANTANDER Bombas de todas clases movidas a brazo, con agua caliente, a vapor, con molinos de viento y con motor eléctrico.



Los que atienden a un resfriado en su casa como deberían hacerlo. Usad todos el tratamiento más eficaz hasta que el resfriado ha afectado las membranas de la garganta y obstruido las vías respiratorias.

Añis Zorrilla Único laureado con 38 premios

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'ANUNCIOS' and 'ESQUELAS DE DEFUNCION'. Includes rates for different types of ads and subscription prices.

Table with columns for 'ANUNCIOS' and 'ESQUELAS DE DEFUNCION'. Includes rates for different types of ads and subscription prices.

Table with columns for 'ANUNCIOS' and 'ESQUELAS DE DEFUNCION'. Includes rates for different types of ads and subscription prices.

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

Emulsion Marfil al Guayacol. Desconfiad de las imitaciones.— Pedid siempre. Premiada en la Exposición de Alejandria.

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ES CROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSES REBELDES.

TOS. PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Remedio pronto y seguro. En las boticas.

SERVICIO DE TRENES. Table listing train routes between Santander and various cities like Madrid, Barcelona, Bilbao, etc.

MAALA REALINGLESA. Vapores correos ingleses. Santander y República Argentina. Linea de la América del Sur.

The Pacific Steam Navigation Company. Vapores Correos del Pacifico. Servicio rápido de vapores correos entre Santander y América del Sur.

LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER. ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER.

LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER. SINGER "66". REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER.

HAMBURG-AMERIKA LINE. Servicios directos para Ultramar. LINEA DE CUBA Y MÉJICO. LINEA DE AMÉRICA CENTRAL Y COLOMBIA.

Vapores Correos Franceses. Viajes los más rápidos y directos. HABANA Y VERACRUZ. El día 22 de abril saldrá de Santander el magnífico vapor de 7.778 toneladas de carga.

Compagnie d'Assurances Generales. contra incendios y explosiones. FUNDADA EN PARÍS EN 1819. Capital social (completamente desembolsado), francos... 2.000.000.

Para vivir muchos años. CRISTAUX IODÉS PROOT. Ya que por su composición especial (sales alcalinas yodadas) los CRISTAUX IODÉS PROOT son el medicamento por excelencia del Artrismo, de las Afecciones del Intestino, del Estómago y del Hígado.

Farmacia de Vega. ABIERTA TODA LA NOCHE. Cura antidiarreica. Diarrea, malas digestiones, disenteria, catarro, flemas y gastralgias del estómago, vómitos de las embarazadas y eructos fétidos.

Automóvil MITCHEL. El más sólido, el más elegante, el de mejor maquinaria, el más ligero y el más económico. Motores marinos para pesca y recreo de las mejores marcas europeas y norteamericanas.

LA PIEL LA SANGRE. Tratamiento racional depurativo. La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda mas o menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles.

Chocolate y café tomarlo siempre de La F. G. Doñiz y Velarde, 15.—Santander. Se venden plantas de roble en vivero, para trasplantar.

ESTREÑIMIENTO. Esta indisposición causa molestia en el vientre, produciendo inapetencia, pesadez de cabeza, impidiendo la aptitud para el trabajo y originando muchas veces colicología. Suele generalmente recurrirse a los purgantes, cuyo medio daba en absoluto resultados, por ser, como vulgarmente se dice, mucho peor el remedio que la enfermedad. El único medio y sin rival son los Polvos reguladores de Rineón, presentados en la Exposición Universal de Barcelona, compuestos de vegetales tan sencillos, como infalibles en su acción tónica sobre el intestino, metolizando admirablemente su función, hasta hacerla en breve ordinaria y regular.

Se vende en Santa Cruz de Iguala la casa-racero número 24. Informar: don Gabriel Martínez, Barrié, 19, Cádiz. Se alquila local grande para tienda, con estantería y mostrador, y almacén para la venta de carbones a otra industria. Pídanse pío vivienda que comunica con referido local. Informarán, Ruana-nor, 4, 1.

The-United-States-Englan-Spain. Malasaña, 31.—Apartado 110 MADRID. Cumplimentamos rápidamente los encargos que se nos haga, remitiendo su importe y una peseta más. Remisión de certificados, pautas de nacimiento, defunción, etc., etc. Nos encargamos de quiebras y suspensiones de pagos. Compra y venta de Establecimientos. Cobro y compra de créditos comerciales y particulares. Anticipos sobre mercancías. Escribir, consultando, con sello para la contestación. Paja superior, a 38 céntimos, y esta en el Santander. Dirigirse al exportador Félix Muñoz, Osorno (Palencia). Ratas-Ratones. Exterminación completa con el Virus Duzg (cultivo de microbios patogénos del Instituto de vacunación Pasteur). Estos últimos producen una enfermedad contagiosa y mortal a los roedores y son completamente inofensivos para el hombre y los animales domésticos, pudiendo, por tanto, manejarse sin peligro alguno. Exito seguro. Numerosas referencias. Representante para Asturias, León y Castilla la Vieja. DOCTOR J. PENA.—LEÓN. Precio de cada tubo, 5 pta. Se remite por correo, con el envío sencilla explicación de uso, en un libro de 60 páginas, 5 pta. El Instituto de Vacunación y Profilaxis garantiza más que los virus vendidos por sus intermediarios autorizados. Ostras frescas. Pesetas 0'50, 0'75, 1'25 y 1'50 docena. Cayetano Gómez, Muelle, número 6.